
Gospodarske stvari. 
List in sad. 

Kolikor sladkejši je vinska jagoda, toliko 
več sladkorja ali cukrovine mora imeti v sebi. 
Sladkor pa, ki je v grozdu nabran in rekel bi 
kakor v nekaki hranilnici hranjen, je le prav 
mali del vsega sladkorja, ki se je v t r su nare
dil ; veči del njegov se tudi za druge potrebne 
namene v rastlini porabi namreč v to da rast
lina raste, da nove rozge poganja, da nove 
druge dele nareja, da popke nastavlja, da les 
dozoreva in da se sploh rekel bi cel t rs od
dihava. 

Listi povživajo naprej in naprej za oddi
havanje veliko sladkorja. Vsaka listna ploskev, 
ki iznaša štirjaški meter razseglosti, porablja 
v 24 urah t r i grame sladkorja. 

Doraščeni in zdravi listi narejajo pa, ako 
so lepo proti svitlobi obrnjeni in od nje dobro 
obsevani v podnevnih urah več sladkorja, ka
kor pa v 24 urah podihajo. 

Mogoče jim je toraj, kar so sladkorja več 
nakuhali. tega trsu nazaj dati. Ako to pa raz
mere razsvitlave neugodne, n. pr. o deževnem 
vremenu, tako se sladkorja le malo nareja, in 
to, kar se ga naredi, se sproti porabi. Tako 
nastane primankljej sladkorja, ki se na razni 
način pojavlja. 

Listi, ki so po drugih listih preveč v sen
co dejani, sp!oh ne morejo v veči meri slad
korja napravljati, ker se pa naprej in naprej 
oddihavajo, porabljajo več sladkorja, kakor ga 
sami narejati morejo. Namesto da bi torej t rsu 
koristili, mu le škodujejo, ker mu le sladkor 
jemljejo. Imajo potem takem naravo pravih prav
catih zajedavcev. 

Pri vsakem delu toraj z listjem v vino
gradu je toraj gledati, da svitloba more koli
kor najbolj do vseh listov. Pri vezanji se toraj 
rozge ne smejo pretesno zvezati. Ravno tako 
tudi ni dobro pri porezovanji vršičev te v sno
pe povezovati iu jih na kolje natikat i , kar se 
pa le prerado in prepogosto godi; snopiči pre
več listom senco delajo. Ti snopiči potem takem 
t rsu veliko sladkorja odtegnejo, kterega pa 
grozdje ravno o tem času najbolj v dozoreva
nje potrebuje. Listje je vse prazno vsega mo
čiča in sladkorja In vrh tega so skušnje po
kazale, da listi, ko so se snopiči proč vzeli, še 
dalj časa bolehajo in so nesposobni sladkor na
rejali. 



Škoda, ki se s sušenjem po kolovji na
taknjenega viničja napravlja, je navadno dosti 
veča, ko pa ljudje mislijo. 

Mladi listi porabljajo za rast in dihanje 
tudi več sladkorja, kakor ga pa sami narejati 
morejo. List, ki je še le pol tako velik, kakor 
ima vzrasti, se tudi še ne more samega prere
diti, raste toraj na strošek od drugih listov 
napravljenega sladkorja. Mnogo mladega listja 
na t rsu deluje toraj neugodno na dozorevanje 
grozdja. Brž pa, ko je list popolnoma dorastel, 
začne še le za t rs koristen postajati, o solnč
nem vremenu prej, o deževji kesneje. 

Sladkor, ki se iz listov v jagode prepe
lja. se more na potu skozi listni recelj, rozgo, 
grozdovi in jagodni recelj v močič spremeniti. 
Na celem tem potu se pa nahaja o času, ko 
grozdje dozoreva tudi sladkor, kterega veči del 
v nespremenjenem stanu tudi v grozdovo jagode 
prehaja. Močič, ki se v grozdovih receljnih na
bran nahaja, se more pa zopet v sladkor spre
meniti in v jagode preiti . Ta prehod sladkorja 
v grozdove jagode, se od jagod samih provzro
čuje. Tudi te so pri zorenji delavne in pote
gujejo sladkor na se. 

Kako obvarovati, da konj tako lahko ne 
pade. 

Neki dr. Frank je pravilno vstvarjenega 
konja, ki je 384 kilogramov vagal, s prednjima 
nogama tedaj s prednjo roko in potem z zad
njima nogama tedaj z zadnjo roko na vago po
stavil in je tako našel, da pride pri pravilnem 
stanji konjevem na prednjo roko 210 kilogr. 
na zadnjo roko pa le 174 kilogr., da je toraj 
prednja roka za 36 kilogr. več obtežena od 
zadnje roke. 

Iz tega je tedaj pokazal, zakaj konji tako 
radi naprej padajo. Dihanje poviša razloček še 
za 3—5 kilogr. Ako se konjeva glava naprej 
nagne tako, da se nosnice prednjih pleč dotak
nejo pride na prednjo roko 218 kilogr. na zad
njo nogo pa le 166 kilgr. obteženja. Ako se pa 
konju glava vzdigne, kakor se to z vajeti stori, 
tako da so mu nosnice v višini vihrovi, potem 
je na prednji roki le 200 kilgr. na zadnji pa 
184; toraj na 16 kilogr. skoraj ravnovaga. Ko
čijaž toraj, kteri svojega konja visoko drži, mu 
je dobro na pomoč, ker se prav znamenita teža 
na zadaj preloži in teža razdeli, tako da je ne
varnost, da bi konj padel znatno zmanjša. Po
dobne zanimive skušnje so tudi napravili s ko
njem, na kterem je bil jezdec. Konj in jezdec 
vkup sta vagala 448 kilogramov. Pri pravilnem 
stanji konjevem, kakor to šola od jezdeca zah
teva, je bilo na prednji roki 251 kilogr. na 
zadnji pa 197, torej je na prednji roki veče ob
teženje izvažalo 54 kilgr. S tem, da je jezdec 
svoje truplo nazaj nagnil, je prenesel 10 kilgr. 
in s tem, da je konja visoko držal, ker mu je 

vajeti nategnil, sopetne 8 kilogr. na zadnjo 
roko. S tem toraj da konju jezdec vajeti na
tegne, ostane na prednji roki le 223, na zadnji 
pa 215 kilogr. in veče obteženje na spredaj je 
iznašalo le več 18 kilogr. Tedaj skoraj ravno
težje. 

CesarjevičRudolfovo sadjerejsko društ
vo za Spodnji Štajer. Poročali smo o svojem 
času, da je ravnateljstvo našega društva cen
tralnemu odboru c. kr. kmetijske družbe šta
jerske predložilo prošnjo, da bi nam nastavilo 
potovalnega učitelja, kateri bi v našem doma
čem, prostemu ljudstvu edino umevnem sloven
skem jeziku podučeval z besedo in dejanjem, 
ter je v ta namen priporočalo g. J . Boštjančiča 
učitelja na Blanci. V minulem tednu došli od
lok na omenjeno prošnjo se v slovenskem pre
vodu tako glas i : Gradec, 11. okt. 1883. Reše
vaje cenjeno ondašnjo prošnjo od 16. avgusta 
t. 1. št. 54. opomnimo, da je vodja vinorejske 
šole v Mariboru kot potovalni učitelj za sadje
rejo vešči strokovnjak in slovenskega zmožen 
ter nimamo uzroka druzega osobja za potovalno 
podučevanje nastavljati . Centralni odbor c. kr. 
štajerske kmetijske družbe. Pairhuber. 

S to prošnjo smo torej propali in name
ravani praktični pouk že v letošnjih počitnicah 
je splaval po vodi. V. J are. 

Sejmi 28. okt. sv. Tomaž pri Velikej ne
delji, Koprivnica, Muta, Cmurek, 2. novembra 
sv. Janž pri Arveži, Straden, sv. Vid na Vo
gavi, Podčetrtek, 3. novembra Pišece, 5. nov. 
Selnica ob Dravi. 


